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На сьогоднішній день, постає проблема 
консультування підлітків, котрі схильні або 
мають прояви девіантної поведінки. Це 
питання важливе, оскільки девіантна пове-
дінка має різноманітні форми та різновиди, 
що відповідно вимагає готовності психоло-
га-консультанта у своїй роботі використо-
вувати ті консультативні прийоми, котрі 
використовуються саме в консультуванні 
дітей та підлітків, оскільки підлітковий вік 
є складним етапом в процесі онтогенезу, 
має специфічні прояви, що вимагають саме 
індивідуального підходу під час консульта-
тивного процесу.

Відповідно до проведеного теоретично-
го дослідження особливостей підліткового 
віку, нами з’ясовано, що підлітковий вік 
характеризується низкою новоутворень, 
певними установками та особливостями 
соціалізації. Тобто, підлітки намагаються 

відокремитися від батьків, бути «включе-
ними» у соціум, бути дорослими. У них 
переважає орієнтація на міжособистісні 
стосунки з ровесниками, самоствердження 
та незалежність. Проте, цей віковий період, 
викликає різноманітні протиріччя, що ви-
никають між батьками, школою і самим 
підлітком, а процес цієї боротьби протиріч, 
може завершитися різноманітними проява-
ми девіантної поведінки [4, с. 197-201; 6, с. 
107-110].

Тому, логічним буде, проаналізувати по-
няття та різновиди девіантної поведінки, 
що найбільш притаманні підліткам. Деві-
антна поведінка – це поведінка, що не від-
повідає прийнятим у суспільстві нормам та 
очікуванням, поведінка із відхиленнями [2, 
с. 47-57; 3]. Розрізніть різноманітні форми 
та види девіантної поведінки, до яких від-
носять: агресивну, суїцидальну, аморальну, 
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адитивну поведінку [1; 3], і кожна із них 
характеризується певними особливостями 
як консультативної, так і профілактичної 
роботи [2, с. 47-57].

Згідно нашого дослідження, ми розгля-
даємо саме особливості психологічного 
консультування підлітків із девіантною по-
ведінкою, тому проаналізували особливос-
ті підліткового віку, різновиди девіацій, 
відповідно до чого є зрозумілим, що психо-
логічне консультування підлітків досить 
складне, процес його організації і прове-
дення має свою специфіку. Тому не можна 
використовувати принципи консультування 
дорослих людей при роботі із підлітками, 
оскільки вони досить часто не враховують 
особливості підліткового віку, як такого [2, 
с. 47-57; 3; 5].

У процесі консультування клієнтів під-
літкового віку практичний психолог, вико-
ристовує і діагностичні, і терапевтичні ме-
тоди роботи, вони використовуються і в 
роботі із девіантними схильностями дітей. 
Проте, використовуючи діагностичні мето-
ди, психолог повинен переконатися чи дій-
сно у підлітка саме прояви девіантної по-
ведінки. Саме для цього психологу-кон-
сультанту потрібно здійснити всебічний 
аналіз необхідної інформації про підлітка, 
його ситуацію і визначити проблеми, що 
змусили його звернутися за допомогою. 
Зʼясовуються джерела і чинники виникнен-
ня девіантної поведінки, якщо така є. Коли 
за результатами діагностичного процесу 
виявлено девіації або інші проблеми, про-
водиться процес реалізації психологічної 
допомоги з використанням спеціальних 
прийомів і технік: психологічна підтримка, 
оптимізацію психічного стану й актуаліза-
цію власних психологічних ресурсів під-
літка [3; 4, с. 197-201; 5].

Потрібно сказати, що реалізувати вище 
описані етапи консультативного процесу 
практичний психолог, перш за все, повинен 
налагодити контакт із клієнтом. Цей процес 
встановлення довірливих стосунків досить 
важливий, бо потрібно, щоб підліток «вклю-
чився» у процес, відчував себе у безпеці, 
захищеним. Це важче ніж з дорослою люди-
ною, оскільки не завжди, підлітки самостій-
но звертаються за допомогою, їх приводять 
батьки або вчитель. Тому важливим є, щоб 

підліток усвідомлено підходив до процесу 
консультування, не очікував від психолога 
вирішення проблем, а безпосередньо був 
ініціатором їх вирішення, мав бажання пра-
цювати, змінюватися [5].

Зрозумілим є те, що основними умова-
ми при роботі практичного психолога з 
підлітком є добровільність, конфіденцій-
ність та відповідальність, які забезпечать 
впевненість у тому, що психолог позитивно 
налаштований, не розповість зміст діалогу, 
бесіди і загальних результаті роботи ні вчи-
телям з батьками, ні одноліткам з класу. 
Підліток повинен відчувати безпеку та не 
відчувати себе осудженим за свій вчинок. 
Мається на увазі, що психолог повинен 
приймати підлітка який потребує допомо-
ги, цікавитися його життям, створити, пев-
ною мірою, дружні стосунки, що забезпе-
чать злагоджену консультативну роботу із 
обох сторін [3; 5].

У консультативному процесі роботи із 
підлітками, практичний психолог може ви-
користовувати техніки активного слухання, 
заохочення, перефразування, зворотній 
звʼязок. Потрібно, щоб підліток макси-
мально був залучений до роботи, аналізу-
вав свої вчинки, приймав себе та хотів змін 
на краще [6, с. 107-110].

Загалом, можна сказати, що психологіч-
не консультування підлітків із проявами 
девіантної поведінки характеризується 
певними відмінностями від принципів кон-
сультативного процесу із дорослими, проте 
це не виключає можливість використання 
психологом-консультантом і загально-при-
йнятих технік психологічного консульту-
вання[1; 5].

Нами проаналізовано особливості під-
літкового віку, що включають новоутворен-
ня, ситуацію розвитку та взаємостосунків у 
соціумі, відповідно до цього, описано по-
няття девіантної поведінки та її різновиди, 
що можуть виникати у підлітків під впли-
вом як зовнішніх, так і внутрішніх чинни-
ків: умов соціалізації, взаємостосунків, 
розвитку новоутворень.

Спираючись на особливості підлітково-
го віку та прояви девіантної поведінки у 
підлітків, ми охарактеризували основні 
особливості психолого-консультативного 
процесу даної вікової категорії із певними 
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відхиленнями. Згідно чого, дійшли до ви-
сновку, що психологічне консультування 
підлітків загалом відрізняється від консуль-
тування дорослої людини, оскільки пови-
нні враховуватися вікові особливості роз-
витку підлітків, усвідомленість чи неусві-
домленість проблеми клієнтом та часта 
несамостійність звернення за психологіч-
ною допомогою, що зменшує «включе-
ність» та продуктивність роботи психоло-
га-консультанта і підлітків загалом.
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